



英勇怀川好后生

上甘岭战役的伟大胜利,有我们怀川子弟兵的极大奉献和英勇牺牲,数千名来自豫北的怀川子弟兵参加了上甘岭战役。

在志愿军第15军的编制行列中,第44师130团和131团、第45师133团,都是地地道道的怀川子弟兵。第130团是9纵的第26旅76团,也是太行四分区第43团(即八分区2团、老2团),最早是活跃在豫北晋南地区的“唐支队”;第131团是9纵第26旅77团,也是太行四分区的45团,早先是焦作修武的“沁河独立团”(沁河支队、沁河二支队);第133团是9纵第27旅79团,也是太行四分区的46团和47团(即老46团、47团)。

在参加上甘岭战役的焦作子弟兵中,有第15军炮兵室副主任靳钟(沁阳市西向村人,后任15军副军长、武汉军区空军副参谋长)、第44师副政委卫景濂(沁阳市盆窑村人,后任武汉军区空军副政委兼政治部主任)、第45师参谋长和29师参谋长任应(沁阳市紫陵村人,部队涌现出黄继光、邱少云两位著名战斗英雄,后任贵州省军区司令员、省委常委)、第15军某团政委朱泉(沁阳市北金村人,后任15军政委)、第15军司令部副团职作战参谋桑临春(博爱县清化六街人)、第44师132团副团长兼参谋长康星火(修武县虎路峪人,后任15军军长、政委,武汉军区空军政委)、第44师131团副政委王敬春(沁阳市北龙盘村人,后任第1军副政委、上海警备区副政委)、第45师133团1营营长赵尊来(修武县大南坡村人)、第45师133团3营参谋长裴广田(博爱县南道村人)、第45师135团1营参谋长赵连明(修武县大南坡村人)等。还有以特等功臣、二级战斗英雄李文彦(沁阳人),特等功臣、朝鲜民主主义共和国二级国旗勋章获得者刘岐(沁阳人),特等功臣郭羊狗(博爱人),一等功臣尚安群(沁阳人)为代表的一大批战斗英雄和模范人物。

据有关资料统计,在抗美援朝战争中牺牲的烈士,沁阳市150多人,博爱县130多人,武陟县70多人,修武县50多人,其中大部分牺牲于上甘岭战役。

李文彦,沁阳市西万镇留庄村人,第15军44师130团警卫连工兵班长。1952年10月7日,李文彦带领本班战友李德源、马信龙随130团3营攻上了上佳山无名高地,先后打退敌人19次冲锋。在子弹打光的情况下,他们就用石头、铁锹和敌人搏斗。为减少伤亡,李文彦命令两位战友带着伤员转移,自己独自坚守阵地。在敌人冲上阵时,他用石头砸倒2个敌人,最后抱起炸药包与敌人同归于尽。中国人民志愿军司令部、政治部为李文彦追记特等功,并授予“二级英雄”称号。李文彦生前所在部队在上佳山无名高地岩石上镌刻一行大字:“中国人民志愿军特等功臣、二级英雄、舍身炸敌群的共产党员李文彦同志永垂不朽!”

唐金旦,博爱县许良镇唐庄村



图① 秦基伟在朝鲜。

图② 9纵纪念广场秦基伟塑像和9纵成立纪念亭。

(图片由作者提供)

人,第15军45师133团9连连长。1952年10月16日15时30分许,唐金旦带领9连和师侦察排,执行对537.7高地北山发起反击的任务。他们不畏强敌,勇敢冲锋,在10分钟内连续击毁敌设地堡20余个。唐金旦在战斗中负伤后,该连司务长挺身而出,与师侦察排长一起带领部队,英勇战斗,歼敌20余人。

刘岐,沁阳市西万镇邗郃村人,第12军31师92团班长。1952年11月11日至13日,在上甘岭战役中,刘岐带领9位战友坚守537.7高地北山的1号阵地。战斗中,刘岐和战友们忍着饥渴的严酷折磨,不得已时以尿解渴,先后击退敌人24次进攻,歼敌300余人,为大部队反攻创造了条件。刘岐被志愿军第三兵团授予“特等功臣”称号,并荣获朝鲜民主主义人民共和国二级国旗勋章。

尚安群,沁阳市西向镇捏掌村人。在上甘岭战役中,他先后任第15军45师133团6连副班长及7连班长、副排长。他坚守上甘岭537.7北山高地(坑道)27天未下火线,打坏4挺“苏式”机枪,全身负伤20多处,两次立功,四次受奖,被誉为“铁班长”和“常胜排长”。

说起尚安群,上甘岭战役主力师之一的第12军31师副师长李长林(后任新疆军区副司令员、自治区政协副主席)在回忆录中,特别讲到他在上甘岭战役中印象最深的一件事情:在坚守上甘岭537.7北山高地战斗中,第15军133团2营7连班长尚安群,在一次防御作战中带领12位战友,每人配备10颗手榴弹、4颗手雷。来到阵地后,他们利用打仗的间隙,又在战场上捡来敌人败退时遗弃的17箱手榴弹(每箱40颗)。这个小兵群打了一天的防御战,除了一个机枪手射出700多发子弹外,其他人一枪未发,硬是用捡来的手榴弹,打退了敌人4个连队的多次进攻。尚安群所在的连荣立集体二等功,所在排荣立集体一等功,尚安群荣立一等功、荣获朝鲜最高人民会议常务委员会授予的一级战士荣誉奖章。

康星火,修武西村乡虎路峪人,第44师132团副团长兼参谋长。在上甘岭战役中,康星火所部担负平康方向西方山防御任务,以牵制“联合国军”的行动。他和战友们白天躲在坑道里养精蓄锐,晚上摸到敌军阵地打击敌人,使敌军惊恐不安。后来,敌军改变了战术:在晚上中方进攻前便退下来。敌变我变,康星火他们也改在对敌进攻前,由他先带一小部队趁夜色

掩护绕到敌人背后,待敌退下来惊魂未定时,对其实施攻击,打得敌军晕头转向、满山乱窜。在391高地反反复复的争夺战中,他们始终掌握着主动权,歼敌2700余人,此战法被载入志愿军战史。秦基伟如此评价:“没有‘391’‘381’高地战斗的有力配合,上甘岭的锣鼓就不会敲得那么响。”

坚守坑道亦英雄

在上甘岭战役中,志愿军第15军指战员付出了巨大牺牲。是英雄们、是我们的怀川子弟兵们,用血肉之躯抵挡了“联合国军”飞机大炮的狂轰滥炸;是他们用常人难以想象的意志与毅力,战胜了敌人对志愿军坑道的种种破坏与摧毁。

敌军为了破坏志愿军15军指战员坚守的坑道,也是费尽心机,无所不用其极:他们想方设法用炸药包、手榴弹、爆破筒炸,用凝固汽油和火焰喷射器烧,用硫磺弹和化学毒气弹熏,用泥土、石块和球形铁丝网堵,在坑道口架设铁丝网、埋地雷围,在坑道外修工事、筑地堡攻……有的坑道被炸塌,有的坑口被堵塞。敌人企图摧毁坑道,消灭志愿军分队。

一位志愿军战士回忆,在坚守上甘岭坑道的艰难日子里,他和战友们曾7天7夜没有吃过一口饭、喝过一口水,想喝尿都没有,只能趴在坑道壁上舔石头上的潮气来解渴。这天,听说美军飞机来空投食品,他自告奋勇爬出坑道去捡食品。不料,他被敌军的狙击手发现,差一点儿丢了性命。一次,他到坑道外面去解手,刚出去没多远,敌人的炸弹飞过来,炸塌了坑道,一个排的战友全被埋在里面。

面对敌人残酷的破坏和围攻,我们坚守坑道的指战员们时时刻刻都在经受着严峻的考验,他们分分秒秒都在忍受着难以想象的艰难困苦和精神折磨:坑道内空间有限、空气不畅;伤员们得不到及时治疗,烈士遗体无法掩埋,粪便无法处理,污浊的空气中满是硝烟、硫磺、血腥、尿尿和汗臭味,使人窒息;极度缺水,干粮无法咽下,喝尿都成了奢侈的享受。尽管如此,我们的指战员坚忍不拔,意志如钢,顽强坚守,战斗到最后的胜利。

从来就没有什么岁月静好,只不过是有人在为我们负重前行!革命先烈的英勇壮举和举世闻名的上甘岭精神,是中国共产党人的精神财富与智慧瑰宝,必将与日月同辉、与山河共存!

九纵  
英雄的部队  
英勇的兵  
(下)

吉怀儒

